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Уважаемые участники конференции!

 
В последние годы в Московской области активизировалась деятельность различного рода партий и движений экстремистского толка.

Причины возникновения экстремистских проявлений, в том числе в молодежной среде, многообразны. 

Главная из них – большое имущественное расслоение населения, которое привело к тому, что общество перестало функционировать как единый организм, объединенный общими задачами и ценностями. Нарастает социальная напряженность, появляются группы, стремящиеся изменить сложившийся порядок, не исключая совершение насильственных действий. В отдельных случаях это может объясняться не только неудовлетворенностью материальной стороны жизни, но и снижением идеологической составляющей в воспитательном процессе и как следствие утрате частью молодежи нравственных ориентиров.

На территории области проживают представители всех   существующих на сегодняшний день общественных организаций, в деятельности которых усматриваются признаки экстремизма.


Наиболее активно проявляют себя представители крайне правых националистических движений ДПНИ (Движение против нелегальной миграции), «Славянская сила», «Другая Россия». Основной костяк этого движения составляют «скинхеды». Как правило, это учащиеся старших классов общеобразовательных школ, ПТУ и колледжей.

Эта группа представляет наиболее криминогенную и агрессивную часть молодёжи.
В настоящее время на территории Московской области на учёте состоят 205 человек, причисляющих себя к скинхедскому движению, средний возраст лиц стоящих на учете 22 года, по России в целом их насчитывается около 70-75 тысяч человек. 
К работе по недопущению противоправных акций и пресечению противоправной деятельности участников организованных групп, придерживающихся идеологии «скинхед» действующих на территории Московской области, активно привлекаются руководители учебных заведений с целью формирования в молодежной среде отрицательного отношения к противоправным деяниям, совершаемым по мотивам национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды.

В 2012 году выявлена преступная деятельность организованной группы несовершеннолетних, которые по мотивам расовой, национальной ненависти на территории Чеховского района с применением оружия совершали нападения на иногородних граждан. Группа изобличена, возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 112 УК РФ (умышленное причинение ср.тяжести здоровью), так же одним из ярких примеров является установление и задержание членов экстремистской организации «NS/WP» («Радикальная организация белых расистов»), которые совершили убийство на национальной почве в Подольском районе, разместив  видеозапись в интернете на форуме организации. В отношении членов группы возбуждено уголовное дело по ст. 105 УК РФ. Собраны доказательства дополнительных эпизодов преступлений квалифицируемых по ст. 244 УК РФ (Надругательство над телами умерших и местами их захоронения), ст. 282 УК РФ (Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства). В 2013 году планируется направление данного уголовного дела в суд.


С неонацистским движением теснейшим образом связаны спортивные фанаты, особенно футбольных клубов «Спартак», «ЦСКА», именно из этой среды пополняются ряды скинхедов. На учёте их более 400 человек и это число постоянно растет.
С целью предотвращения правонарушений экстремистского характера со стороны фанатов, сотрудниками Центра осуществляется взаимодействие с ГУПЭ МВД России, УУР и ЦПЭ ГУ МВД России по г. Москве, а также с подразделениями ЦПЭ по Тульской, Рязанской, Орловской, Курской, Тверской, Саратовской областям.

Так, например, в первом квартале 2012 года проведенными оперативно-розыскными и профилактическими мероприятиями при взаимодействии с ЦПЭ по Орловской области, а так же ОПБ и БСТМ предотвращена массовая драка между футбольными фанатами, следовавшими из г. Орел в г. Химки Московской области. 

В апреле и августе 2012 года совместно с сотрудниками ЦПЭ по Тульской области при взаимодействии с территориальными подразделениями организованы и проведены оперативно-розыскные и профилактические мероприятия в отношении болельщиков ФК «Арсенал» (г. Тула), которые направлялись для проведения хулиганских действий в г. Подольск и г. Москву.

Необходимо заметить, что фанатское движение достаточно хорошо организовано. Пользуясь современными средствами связи, в том числе используя Интернет, лидеры могут в кратчайшие сроки собрать значительное количество своих соратников.


В противовес им существует антифашистское движение, так называемое «Антифа». В подавляющем большинстве это учащиеся ВУЗов. В их среде присутствуют приверженцы музыкальных панк-рок групп, экологи, спортсмены. Не смотря на то, что антифашистское движение, представляет из себя менее агрессивное направление, однако провозглашая себя антиподами фашистской идеологии, данные лица совершают акции, мало чем отличающиеся от деятельности тех с кем они призывают бороться.

Практически все организации экстремистской направленности, так или иначе, привлекают для участия несовершеннолетних граждан: начиная от распространения литературы радикального характера и участия в обрядах религиозных сект, до наиболее опасного вида вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность, в том числе в подготовку и проведение массовых беспорядков.


Установленные участники радикальных молодёжных организаций в основной массе имеют неполное среднее, либо среднеспециальное образование, зачастую из неблагополучных, с малым достатком, низким культурным уровнем семей. Сложности в трудоустройстве после окончания средней школы, увеличение количества платных учебных заведений привели к тому, что часть молодёжи оказалась вне сферы труда и обучения. Предлагаемый подросткам выбор рабочих мест незначителен, условия труда и его оплата находятся на низком уровне и не являются престижными.


Это заставляет искать какой-нибудь выход, порождает недовольство, толкает на бунт, на оппозицию существующему государственному строю, власти и обществу, то есть в оппозиционно настроенные организации. Среди этих организаций наиболее привлекательными для молодёжи являются крайне правые и крайне левые экстремистские организации, дающие ощущение риска, романтики, возможности активных действий и не делающие упора на моральные и умственные качества индивида.


Своё свободное время молодые люди стали проводить в дворовых компаниях, посещать концерты рок-групп, примыкать к фанатам спортивных клубов,  экстремистским объединениям и течениям, где можно самоутвердится и найти защиту.

В значительной степени на оперативную обстановку в целом, влияет большое количество иностранных граждан ежегодно прибывающих на территорию Московской области.


Практика показывает, что далеко не все иностранные граждане приехали на заработки. За 2012 год ими было совершено 9770 преступлений, в том числе значительное количество тяжких.


Растущее из года в год количество преступлений, совершаемых, а в отдельных случаях вызывающее поведение последних, приводит к совершению в отношении их противоправных действий со стороны местного населения, в основном молодёжью. В отношении иностранцев в 2012 году совершено 1475 преступлений.

Это лишь официально зарегистрированные преступления, на самом деле, их количество значительно больше.


Отсутствие результативности, в отдельных случаях, раскрытия данных преступлений, способствует созданию иностранцами так называемых групп самообороны, по типу и подобию «Чёрных ястребов», «Кавказ» и т.д., которые совершают нападения и избивают представителей коренного населения.

Практика показывает наличие межнациональных проблем также и среди студентов отдельных ВУЗов и колледжей.

На территории области расположено 3735 различных образовательных учреждений. В учебных заведениях Московской области проходят обучение около 801000 человек, из них 605000 – в школах, около 88000 – в учреждениях начального и среднего профессионального образования, 108000 – в высших учебных заведениях.

В учебных заведениях Московской области обучаются граждане Украины, Молдовы, Азербайджана, Армении, Узбекистана, Беларусь, Таджикистана, Казахстана, Кыргызстана, Туркменистана, Грузии, Латвии, Литвы, Монголии, Китая, Вьетнама, Турции, Гвинеи, Болгарии, Шри-Ланки, Колумбии, Франции, Кореи, Кипра, Чада, Нигерии, Ирана и Германии.

Наибольшее их количество проходит обучение в Российском Государственном Университете туризма и сервиса (Пушкинский район), Московском Государственном Университете леса (г. Мытищи) и Московском Государственном университете культуры и искусства (г.о. Химки).

Центром организовано проведение комплекса оперативно-розыскных мероприятий по отработке лиц, обучающихся в различных учебных заведениях и придерживающихся экстремистских взглядов.
С руководством учебных заведений установлены каналы экстренной связи о своевременном оповещении подразделений полиции о проявлении среди учащихся и молодежи экстремистских намерений с целью недопущения совершения ими противоправных нарушений и преступлений.

Необходимо обратить внимание, что лидеры и активисты радикальных политизированных структур придают особое значение организации вербовочной работы именно в учебных заведениях.


Вышесказанное свидетельствует о том, что проблема экстремизма с каждым годом становится всё более значимой, требует постоянного анализа и целенаправленной работы всех заинтересованных служб и ведомств.


В этой связи одной из основных задач, стоящих перед нами является работа по профилактике молодёжного экстремизма. Наиболее важным фактором здесь является работа на опережение. Эффективность противодействия этому явлению заключается в выявлении экстремистских групп на ранних стадиях формирования, пресечения её трансформации в сообщество.

Проводимая работа приносит определенные положительные результаты, но на сегодняшний день не может в полной мере отвечать предъявленным требованиям, она не достаточна эффективна.  

Сотрудниками Центра совместно с инспекторами  по делам несовершеннолетних, школьными инспекторами в ряде учебных заведений прочитаны лекции по вопросам толерантного отношения к представителям других наций и народностей. В 2012 году проведено более 90 лекций во всех районах Московской области. Данная работа будет продолжена.

В настоящее время большое значение придается развитию современных информационных технологий, приобщению молодежи к работе в Интернете.
Совместно с БСТМ ГУ МВД России по Московской области ежедневно проводится анализ печатных и электронных СМИ, глобальной сети «Интернет» на предмет выявления материалов о планируемых акциях экстремистского характера, изменений социально-экономической обстановки, ситуаций, складывающихся в среде национальных меньшинств, а также проявлений расовой, этнической и религиозной дискриминации. Кроме того, ежедневно проводится интернет-мониторинг определенных сайтов, представляющих оперативный интерес. Оперативно-значимая информация незамедлительно направляется в заинтересованные подразделения системы МВД России.
По выявленным материалам в 2012 году возбуждено 3 уголовных дела предусмотренных ст. 282 УК РФ.

Кроме того, в последнее время все чаще отмечается  так называемая «самовербовка» молодежи в ряды радикальных движений. Молодые люди, зачастую предоставленные сами себе, находят во всемирной сети ответы на интересующие их вопросы, что нередко приводит их к приобщению к экстремистской идеологии. 

Следующей немаловажной проблемой существующей на территории Московской области является религиозный экстремизм. 

Сущность религиозного экстремизма проявляется в нетерпимости к представителям других вероисповеданий и не обходится без влияния и участия зарубежных организаций, куда в огромных количествах вовлекаются несовершеннолетние.
На территории Московской области зарегистрировано 1389 религиозных объединений (1166 относятся к русской православной церкви), в т.ч. 24 национально-культурные автономии, участники которых исповедуют ислам, действует 9 мечетей и 2 медресе, слушатели которых изучают арабский язык и читают Коран.

Так же осуществляют свою деятельность более 250 нетрадиционных религиозных групп, наибольшее количество из них составляют Евангельские христиане-баптисты, Адвентисты Седьмого Дня, Христиане Веры Евангельской пятидесятники, Свидетели Иеговы.

Наиболее активной и мощной как по численности, так и по наличию значительных денежных средств, объектов недвижимости, прочих активов, является секта «Свидетели Иеговы». Наибольшее их количество зарегистрировано в Балашихинском, Истринском, Мытищинском, Щелковском, Одинцовском, Коломенском, Сергиево-Посадском и других районах Московской области.

Ряд действующих централизованных религиозных организаций, так называемые новые религиозные течения «Свидетели Иеговы», «Церковь Саентологии», относятся к организациям повышенного внимания в связи с тем, что часть распространяемой ими литературы уже признана экстремисткой, их деятельность вызывает недовольство жителей и служит постоянным источником конфликтов в обществе.

В отношении деструктивных и оккультных сект продолжено проведение оперативно-розыскных мероприятий с целью документирования их преступной деятельности. В результате проведённой работы в 2012 году два члена религиозной организации «Свидетели Иеговы» привлечены к уголовной ответственности за преступление, предусмотренное п. «б» ч. 2 ст. 116 УК РФ и ч. 2 ст. 119 УК РФ.

В текущем году СО по г. Сергиев Посад возбуждено уголовное дело по ч.2 ст. 282 УК РФ (в организованной группе) в отношении старейшины местной религиозной организации Свидетели Иеговы Сергиево-Посадского района и активного участника данной организации. Проводятся дальнейшие оперативно-розыскные и следственные мероприятия.
Центром организовано проведение оперативно-розыскных мероприятий в отношении членов сатанинской организации «Южный крест», проводящих агитацию молодежи по вступлению в данную организацию и занимающихся разжиганием ненависти и вражды к лицам христианской веры с применением насилия, унижающего честь и достоинство человека.

Для эффективного противодействия деятельности деструктивных сект необходимо учитывать прежде всего то обстоятельство, что основной деятельностью любой секты является бизнес, т.е. извлечение доходов в том числе из лиц вовлеченных в секту. При этом способами достижения целей могут быть и совершение преступлений.
В результате проведенных мероприятий в 2012 году на территории Московской области выявлено 44 преступления экстремистской направленности (АППГ – 39), это на территории Балашихинского, Воскресенского, Дмитровского, Егорьевского, Сергиево-Посадского, Зарайского, Коломенского, Луховицкого, Люберецкого, Можайского, Мытищинского, Ногинского, Одинцовского, Орехово-Зуевского, Раменского, Ступинского районов, г.о. Железнодорожный, Лобня, г. Королёв. Всего с учетом прошлых лет раскрыто 36 преступлений экстремистской направленности (АППГ – 47).

44 преступления в год это не так много по сравнению с общим количеством ежегодно регистрируемых преступлений, однако даже одно-единственное преступление, связанное со специфичной и деликатной сферой межнациональных, межконфессиональных отношений, способно резко дестабилизировать ситуацию не только в отдельно взятом районе, но и в регионе в целом. 
Чрезвычайно важна роль семьи, педагогов, старшего поколения в воссоздании в полном объеме системы патриотического, интернационального воспитания молодежи, привив тем самым устойчивый иммунитет против экстремизма, национализма и религиозной нетерпимости. 

Повысить эффективность противодействия экстремистским проявлениям можно только совместными усилиями администраций районов, правоохранительных органов, религиозных и общественных организаций, деятелей культуры и искусства, средств массовой информации. 

В этой связи считаю необходимым:

1. Ввести в практику ведения дополнительных занятий в учебных заведениях с участием представителей силовых структур, органов власти, церкви по вопросам взаимоотношений с гражданами других наций и народностей.

2. При проведении в учебных заведениях родительских собраний, приглашать сотрудников ОДН и других сотрудников ОВД, для проведения ими лекций и бесед с родителями по противодействию религиозным сектам и экстремистским организациям. 


3. Наладить действенный обмен информацией о происходящих в учебной среде процессах и имеющих место конфликтах на национальной почве.

4. С целью профилактики экстремизма шире использовать возможности СМИ.

5. Организовывать досуг учащихся, с целью контроля за лицами, склонных к совершению правонарушений.

Только объединенными усилиями мы сможем удержать под постоянным контролем оперативную обстановку, не допустить серьезных экстремистских проявлений на территории Московской области, не дать возможности вовлечь молодежь в оппозиционные радикально-настроенные организации, уберечь от совершения необдуманных поступков и наступающей в последствии за это ответственности.

Доклад закончен! Благодарю за внимание!

